

## Счет идет на дни

Кому помогает фонд «Қазақстан халқына»?

СТР. 4

## Колечки к празднику

В больнице Каражала у пациентки похитили ювелирные изделия.

СТР. 7

## Быстрые клинки

Первое место на чемпионате Азии заняла сборная Казахстана по фехтованию.

СТР. 8

### АКТУАЛЬНО

# Страсти по компенсациям

Юлия ПУЛИНА

**Жители поселков, чьи дома отчуждены для дальнейшей разработки медных месторождений «Каззахмысом», продолжают бороться за справедливые, по их мнению, начисления компенсаций.**

Около 20 семей из поселков Жезказган, Крестовского, ГРП, Перевалка, прилегающих к Сатпаеву, продолжают жить в полуразрушенных населенных пунктах. Несмотря на то, что их земельные участки и дома по суду были отчуждены в государственную собственность, сдаваться сельчане не собираются.

Переселенцы продолжают судиться с акиматом, требуя достойных сумм компенсаций за отчужденное имущество. Они утверждают, что средств, которые выделяет государство, недостаточно, чтобы купить нормальные дома или квартиры в Сатпаеве и Жезказгане. Предлагаемое жилье, построенное в рамках Комплексного плана переселения, по словам сельчан, трещит по швам, на стенах черная плесень, полы проваливаются, и это неполный список проблем.

Как отметил житель пос. Жезказган Андрей Галушкин, ему и его родителям принадлежат 14 объектов недвижимости в поселке. В их число входила пекарня, которая более 20 лет обеспечивала хлебобулочными изделиями горо-



Коллаж Юрия Вилушенко

**ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ УТВЕРЖДАЮТ, ЧТО СРЕДСТВ, КОТОРЫЕ ВЫДЕЛЯЕТ ГОСУДАРСТВО, НЕДОСТАТОЧНО, ЧТОБЫ КУПИТЬ НОРМАЛЬНЫЕ ДОМА ИЛИ КВАРТИРЫ В САТПАЕВЕ И ЖЕЗКАЗГАНЕ.**

да Жезказган и Сатпаев. Сейчас она разрушена. Главный вопрос, который его волнует: кто является балансодержателем территорий прилегающих к Сатпаеву поселков - корпорация «Каззахмыс» или государство?

Если под поселками есть медные жилы, которые «Каззахмыс» планирует разрабатывать, то и компенсации должны быть гораздо выше, уверены они.

По словам руководителя отдела земельных отношений, архитектуры и градостроительства Жанар Данкеевой, все поселки находятся в административном подчинении

г. Сатпаева, а их территории - в государственной собственности. Контракт недропользования не в компетенции городского отдела, он заключается между управлением земельных отношений Карагандинской области и корпорацией «Каззахмыс». Вместе с тем она подчеркнула, что поселки находятся за пределами недропользования «Каззахмыса».

С ней категорически не согласен Андрей Галушкин. Опираясь

на документальные данные «Горного отвода», опубликованного в 1995 году ГУМР «КазГосНедра», он хочет доказать, что балансодержателем территорий является «Каззахмыс».

Этот же документ фигурировал на одном из судебных разбирательств в конце февраля текущего года. Как отметил А. Галушкин, руководитель отдела государственной правовой работы Найль Салихов подтвердил, что данные

территории были переданы НПО «Жезказганцветмет» (сегодня его преемник - корпорация «Каззахмыс») на баланс, с тех пор именно корпорация является балансодержателем. В данный момент акимат помогает освободить эти территории для дальнейших разработок подземных месторождений.

Руководитель отдела государственной правовой работы напомнил собравшимся, что данный документ не доказывает факт принадлежности земельных участков, после отчуждения земля принадлежит государству, несмотря на то, что окружающая земля была передана для разработки. Жители же отказываются выполнять постановление Правительства о переселении.

Речь идет о постановлении от 2011 года № 1283, которым был утвержден Комплексный план по переселению поселков, прилегающих к Сатпаеву, в город. Почти все сельчане были переселены, им выплачена компенсация за изъятие земельных участков и жилья, хозяйственных построек, гаражей, объектов предпринимательства, подчеркнул он.

Стоит отметить, что семья Галушкиных считает данное постановление противозаконным и дважды подавала в суд с целью его аннулирования. Их требования были отклонены в Есильском суде Нур-Султана, а после и в суде высшей инстанции.

Сотрудники акимата зачитали ряд документов, где указаны суммы предлагаемых компенсаций взамен отчуждаемого имущества. На сегодняшний день семье Галушкиных было перечислено 850 млн тенге за 5 объектов. Но Галушкины отказываются их принимать.

С другой стороны, в поселках проживают люди, которым за их собственность начислили совсем другие суммы. По словам семьи Григорашук, за их коттедж жилой площадью около 65 кв. м, пристройку и гараж им было предложено всего 6 млн тенге, через 2 года судебных тяжб сумму увеличили до 8,7 млн. Но и этих денег недостаточно, чтобы купить равноценное жилье.

От предлагаемого нового дома они отказались, так как недавно построены здания, по их словам, уже начали разваливаться.

Недовольна условиями договора и многодетная мать Анна Давыдова. Ей и мужу принадлежал коттедж в пос. Крестовском общей площадью 177 кв. м, а им предложили 2-комнатную квартиру. Через суд удалось добиться компенсации в 16,2 млн тенге. Однако этих средств недостаточно, чтобы купить такой же дом для их большой семьи, где воспитываются пятеро детей.

Были и другие жалобы, в том числе на действия сотрудников акимата, которые отрезали все жилые дома в поселках от света, воды, канализации и отопления, несмотря на то, что в некоторых из них все еще живут люди.

Стоит отметить, что на программу переселения было выделено 40 миллиардов тенге. С 2015 года в Сатпаеве построены новые микрорайоны многоэтажных домов и коттеджный поселок.

В первые годы переселения проводилось за счет корпорации «Каззахмыс», суммы компенсаций рассчитывались по среднеобластному уровню, а люди были очень довольны первыми новостройками.

г. Сатпаев

### ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

# Собаку ноги кормят

Заводчики просят запатентовать одну из древнейших пород

Самал АХМЕТОВА

**Они считают, что давно пришло время на официальном уровне сертифицировать кумай тазы. Собаководы нередко проводят состязания среди своих питомцев и таким образом популяризируют казахскую борзую. И уверены - при должном отношении со стороны не только заводчиков, но и руководства страны, о ней узнают во всем мире.**



**- ЭТА ПОРОДА НЕ ПРОСТО ДРЕВНЯЯ, ОНА ОЧЕНЬ ПОЧИТАЕМА НАШИМ НАРОДОМ И СЧИТАЕТСЯ СВЯЩЕННОЙ.**

Об этом говорят участники и организаторы соревнований «Кансонар-2022», прошедших в поселке Шашубай Актюгайского района. Каждый год в разных городах и районах проходят мероприятия областного уровня, но все же чаще собаководы проводят локальные выставки, не привлекая внимания публики. В этот раз организатор «Кансонар-2022» Курмаш Нурпеисов бросил клич владельцам собак из разных регионов страны. Откликнулись 50 заводчиков, а всего на фестиваль кумай тазы приехало порядка 200 гостей.

Помощь в организации праздника К. Нурпеисову оказали все шашубайцы: кто-то предоставил гостям свой кров, другие

помогали накрывать дастархан. Местный акимат в свою очередь приготовил для победителей и участников грамоты с благодарственными письмами. Основные призы вручал инициатор мероприятия, который презентовал в качестве главного приза карагаевского скакуна стоимостью 3 млн тенге и крупный рогатый скот.

- Мне хотелось, чтобы в соревнованиях приняло участие как можно больше собаководов, потому что моя цель - популяризация кумай тазы. Эта порода не просто древняя, она очень почитаема

нашим народом и считается священной. Однако до сих пор неизвестно точное количество кумай тазы, разные источники дают абсолютно разные цифры - от 200 до 500 собак. Я же думаю, что намного больше. Кроме того, пришло время официальной регистрации этой породы на государственном уровне. У туркмен есть ахалтекинцы, у европейских народов - собаки и кошки, кыргызы официально считают своей игру кокпар, и даже немцы запатентовали кумыс! Так почему мы не можем рассказать миру о кумай тазы и относиться к ней как к породистой собаке? - интересуется К. Нурпеисов.

Организатор мероприятия - собако-

вод с большим стажем. Первые щенки в доме Курмаша появились еще в детстве, когда он жил в маленьком ауле Актюгайского района. После переезда в Шашубай любимое дело не бросил. Сейчас в доме у него семь кумай тазы, и все они породистые.

Впрочем, Курмаш не стал исключением среди заводчиков. Практически все участники соревнований завели четвероногих друзей еще в школьном возрасте. А позже у многих появились и ловчие птицы, которые также всегда сопровождают джигита в охоте.

Тазы по кличке Аппак, принадлежащая жителю Балхаша Ерлану Тыныбекову, прибежала на этих соревнованиях второй. И хозяин доволен результатами.

- Несмотря на то, что я горожанин, тренирую собак, а их у меня несколько, в степи. Ради них приобрел дом на окраине Балхаша. Через день мы с ними выезжаем за город и легким бегом преодолеваем 40-50 км. А во время охоты проводим время на природе весь день. Первая тазы в семье появилась, когда мне было 13 лет. С тех пор вот уже 30 лет я держу только эту породу. Благодаря кумай тазы в годы голодомора выжили люди, потому что собака добывала для них пищу. Я уверен, что казахская борзая должна остаться как наследие нашим потомкам и ее необходимо беречь, популяризировать, а самое главное - о кумай тазы должны знать и в других странах, - считает Е. Тыныбеков.

Еще один призер - Арман Жусупов - приехал на «Кансонар-2022» из Кокшетау. Его тазы по кличке Карагоз еще молодая и только во второй раз участвует в соревнованиях. Результатами забега любимицы А. Жусупов доволен. В первый раз в столичных состязаниях она стала победительницей, а в этот - обладательницей третьего места.

- Любовь к этой породе перешла от деда, который разводил кумай тазы. Я же их держу с 10 лет. Подростком стал выезжать на выставки и соревнования. Сейчас у меня пять собак, но они все молодые. Самая старшая - Карагоз, которая приносит победы. Результатом ее забега я доволен, - отмечает Арман Жусупов.

Помимо кокшетаусца, на шашубайские состязания приехали заводчики из Костаная, Алматинской области, Тараза. И, безусловно, для каждого участника его собака была самой лучшей, пусть она в этот раз и не прибежала первой.

Актюгайский район

**Уважаемые  
читатели!**

**в случае  
несвоевременной  
доставки газеты  
ЗВОНИТЕ  
по телефонам:**

**8(7212)43-58-10,  
43-41-18**

**или сообщайте  
на электронную  
почту редакции**

**indkrgd@mail.ru**

## АКТУАЛЬНО

# Против большой воды

Глава региона Женис Касымбек совместно с начальником департамента по ЧС Муратом Катпановым осмотрел русла рек Нура и Шерубай-Нура в Бухаржырауском и Абайском районах. Эти территории входят в категорию с высокой паводковой опасностью наряду с Каркаралинским, Осакаровским и Нуринским районами.



По словам спасателей, паводковые участки и гидросооружения взяты на контроль. Вывезено 760 тысяч кубометров снега.

Женису Касымбеку представили и ситуацию в поселке имени Габидена Мустафина. Там вдоль населенного пункта сооружен защитный вал протяженностью более 6 км. Вся работа проводится согласно подготовительным срокам. Также подсыпаны и укреплены земляные валы в селах Садовом, Чкалово, Кокпекты, Жастлек.

При посещении Абайского района акиму области рассказали о санации реки Шерубай-Нура протяженностью 16,5 км от Жартасского водохранилища до впадения в озеро Сасыкколь. Предупредительные меры против большой воды приняты и в селе Юбилейном. Там также укреплен защитный вал.

По словам начальника ДЧС Мурата Катпанова, прошли два снегомерных объезда по бассейнам рек Нура и Шерубай-Нура. Запасы влаги в снеге составляют от 10 до 45% от нормы. При этом отмечаются высокая плотность снега и наледь от 1 до 4 см на земле. Сток паводковых вод в этом году ожидается ниже средних многолетних наблюдений. Но все риски при этом учитываются, в том числе скорость таяния снега и осадки.

По данным космомониторинга, 80% территории области покрыто снегом. При этом водохранилища не переполнены.

Соб. инф.  
Фото Руслана КАЛИЕВА

## ЖАСТАР

# Путевка в жизнь

Наталья ФОМИНА

Подростающему поколению в регионе уделяется особое внимание. Реализуются проекты «Молодежная практика» и «Первое рабочее место», функционируют трудовые отряды «Жасыл ел», где ребята могут не только оказаться полезными, но и заработать денег.

Молодежная практика организуется путем создания временных рабочих мест на предприятиях и в организациях всех форм собственности. При этом к участию допускаются работодатели, которые регулярно производят налоговые и другие социальные отчисления, у которых отсутствует просроченная задолженность по заработной плате и действующие более одного года, - объясняет заместитель руководителя областного управления координации занятости и социальных программ Толлеу Мухтар.

Количество таких рабочих мест на предприятиях должно составлять не более 20% от общего количества работников. Но это за исключением рабочих мест, создаваемых для граждан с инвалидностью, освобожденных из мест лишения свободы и состоящих на контроле службы пробации.

Этот проект предназначен для безработных не старше 29 лет из числа выпускников различных организаций образования, завершивших обучение в течение трех предыдущих лет, - продолжил Т. Мухтар. Здесь, кстати, есть и приятные изменения.



Теперь в соответствии с поручением Президента РК продолжительности практики увеличена с полугода до одного года, а размер оплаты труда вырос до 30 МРП - это 91 890 тенге в месяц. В нынешнем году молодежной практикой планируют охватить 721 человека.

Фактически по аналогичным критериям действует и проект «Первое рабочее место». Только его участниками могут стать и

представители молодежи категории NEET, не имеющие опыта работы и образования, а срок участия увеличен с одного года до полутора лет. На первое рабочее место в текущем году планируют направить 238 человек.

Для трудоустройства на данные проекты претендентам необходимо обратиться в центр занятости или на электронную биржу труда.

# Проблемы найдут решение

Самал АХМЕТОВА

Акиму области Женису Касымбеку в ходе рабочей поездки в Актогайский район встретились с жителями и ответил на волнующие их вопросы.

Исполняя поручения Президента



Открывая встречу, глава региона сообщил, что в этом году будет продолжена работа по повышению качества питьевой воды, проведению освещения, строительству жилья. Одной из проблем, требующей внимания, являются магистральные направления Актогай - Балхаш, Актогай - Караганда и внутрипоселковые дороги, которые много лет не видели ремонта. В этом году для их реконструкции предусмотрено порядка 1 млрд тенге, отметил Женис Касымбек.

С отчетом перед главой региона и населением выступила аким Актогайского района Салтанат Абеуова. Она подробно остановилась на вопросах социально-экономического развития сельских округов. По ее словам, наблюдается рост в отрасли животноводства. Вместе с тем хорошие темпы набирает жилищное строительство, благоустраиваются населенные пункты.

В продолжение встречи сельчане задали вопросы Женису Касымбеку. Председатель районного совета ветеранов С. Сыздыков поднял один из самых насущных проблем - подачу электроэнергии и качество дорог.

Эти темы мы поднимали неоднократно, но решение пока не найдено. Хотелось бы улучшить качество электроэнергии, которая подается в наши дома. Помимо этого, есть еще одна проблема - в наш район можно добраться только по автомобильной трассе, поезда к нам не ходят. Поэтому просим оказать содействие в ремонте 100 км дороги, которая пролегает от села Аксу-Аюлы до нашего райцентра, - сказал С. Сыздыков.

Глава региона ответил, что вопрос электроэнергии, который был актуален в четырех сельских районах, уже нашел свое решение во всех, кроме Актогайского. Вскоре и здесь проблема будет устранена. Что касается трассы между Шетским и Актогайским районами, то для ремонтных работ уже предусмотрено финансирование.

Жительница поселка Шашубай Д. Карипбаева поинтересовалась, будут ли восстановлены многоэтажные заброшенные дома и выделят ли жилье нуждающимся.

Женис Касымбек рассказал, что поселок продолжают благоустраивать, кроме того, в этом году будет выдано 100 квартир, для этих целей предусмотрено 1 млрд тенге инвестиций.

Передать коммунальные сети п. Шашубай в ведение ЖКХ г. Балхаша предложил депутат районного маслихата Н. Мангишев. По его мнению, тогда улучшится качество оказываемых услуг в поселке. В свою очередь Женис Касымбек отметил, что данный вопрос необходимо обсуждать совместно с руководством г. Балхаша.

На встрече были подняты острые проблемы, волнующие жителей поселка Сарышаган. Здесь тревогу вызывает пятиэтажный жилой дом, которому требуется модернизация. Кроме того, сельчане нуждаются в асфальтированных дорогах, освещении на улицах, а молодежи необходим для досуга спортивный комплекс.

Глава региона подчеркнул, что поселок Сарышаган не останется без внимания. В этом году здесь приведут в порядок девять внутрипоселковых дорог и установят фонари. В жилом доме будет проведен капитальный ремонт. В ближайшее время будет рассмотрено выделение средств для будущего ФОКА, сказал Женис Касымбек.

Сельчане также интересовались развитием туризма в сельском округе Кызылдарай, ремонтом дороги в этот населенный пункт от районного центра, установлением мобильной связи в ауле Айыртау и многими другими темами, которые для них являются приоритетными. Акиму области не оставил без внимания ни один вопрос и подробно ответил на каждый.

После общего собрания Женис Касымбек провел прием граждан по личным вопросам.

Фото Руслана КАЛИЕВА  
Актогайский район

## НОВОСТИ

# Погасить очаг инфекции

В Каркаралинском районе зарегистрированы факты бешенства крупного рогатого скота. Заболевание обнаружено у четырех коров, находящихся в крестьянском хозяйстве сельского округа им. Мамыраева.

По информации территориальной инспекции Комитета ветеринарного контроля и надзора, весь заразившийся скот пал. Всего же в фермерском хозяйстве «Тагдыр» насчитывается порядка 600 коров, овец и лошадей. Все животные изолированы.

В настоящее время на «Тагдыр» наложены ограничения ввиду того, что здесь проведут ветеринарно-санитарные мероприятия силами областного филиала республиканского противозооэпизоотического отряда.

Ввоз и вывоз самих животных, а также мяса и молочной продукции из данного крестьянского хозяйства запрещены. За оставшимися коровами, овцами и лошадьми ведется наблюдение, они также получают профилактические прививки.

Согласно решению акима сельского округа выделяются из республиканского бюджета ветеринарные препараты. Будет проводиться вынужденная вакцинация всех животных в данном крестьянском хозяйстве. Под наблюдением ветеринарно-санитарных инспекторов проводятся все санитарные мероприятия. За счет республиканского бюджета будет выплачена компенсация за павших животных, - сообщил и.о. руководителя областной инспекции Комитета ветеринарного контроля и надзора МСХ РК Данияр Мергазин.

Специалисты считают, что причиной инфекции стал кусок дикого животного.

## РАБОЧИЕ ПОЕЗДКИ

# Нерационально и неэффективно

Светлана СБРодова

Начинать ремонт дорог, когда запланирована масштабная реконструкция водопровода, - неоправданная трата бюджетных средств. Об этом сказал аким Балхаша Ораз Таурбеков во время отчетной встречи главы региона Жениса Касымбека с населением.

Дело в том, что жители города уже не первый раз поднимают вопрос неудовлетворительного состояния местных дорог. Также их не устраивает качество выполненных работ по укладке брусчатki.

На что аким города попросил немного подождать, ведь первоочередная задача, которая стоит перед ними, - решить проблему номер один. На сегодня это изношенные водопроводные сети, на которых часто приходится устранять аварии.

Мы перекопаем почти 30 процентов улиц, поэтому говорить о ремонте дорог или перекладывании брусчатki - нерационально и неэффективно, - пояснил градоначальник. - После реконструкции водопровода улучшится качество питьевой воды, не будет перебоев с подачей. Когда завершим эти



ЖИТЕЛИ ГОРОДА УЖЕ НЕ ПЕРВЫЙ РАЗ ПОДНИМАЮТ ВОПРОС НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ МЕСТНЫХ ДОРОГ. ТАКЖЕ ИХ НЕ УСТРАИВАЕТ КАЧЕСТВО ВЫПОЛНЕННЫХ РАБОТ ПО УКЛАДКЕ БРУСЧАТКИ.

работы, то приступим к восстановлению проезжей части и тротуаров.

Проблему водопроводных и канализационных сетей вновь затронули жители поселков Чубар-Тюбек и Торангалык. Ведь им тоже обещали найти финансирование и обеспечить коммунальными благами.

На отчетной встрече главы региона, которая состоялась во Дворце культуры металлургов имени М. Хамзина, их поспешили успокоить, заверив, что разработка проектно-сметной документации на строительство сетей ведется за счет частных инвестиций. Также у акима Карагандинской

области спросили про местный аэропорт. В частности, балхашцев интересовало: что с ним будет и намерены ли власти выполнять свои обещания.

На этот счет Женис Касымбек ответил, что все идет по плану. Сейчас объект находится в коммунальной собственности, в ближайшее время будет выделено финансирование на ремонт. Летом намерены возобновить работу воздушной гавани и открыть регулярные рейсы «Нур-Султан - Балхаш - Алматы».

Все поднятые вопросы не останутся без внимания и решения, - подчеркнул он. - Я специально приехал, чтобы встретиться с населением и обсудить все проблемы.

После того как завершилась встреча с жителями, аким области провел личный прием. В частном порядке люди просили ускориться в решении проблемы с подачей питьевой воды в поселке Саяк. Также они поинтересовались, когда там построят новое детское дошкольное учреждение.

Им ответили, что ремонт водовода «Токырау-Саяк» продолжится в текущем году. А что касается детских садов, то здание одного из них будет восстановлено и еще три построят.

Фото Руслана КАЛИЕВА  
г. Балхаш





◆ ДОХОДНАЯ ЧАСТЬ

# Влиться в общий поток

Можно даже преуспеть, если очень захотеть

Светлана СБРОДОВА

Гранты на сумму свыше 1,2 миллиона тенге, выделяемые в рамках реализации Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы, могут получить 50 жителей Бухаржырауского района. Об этом рассказали во время совместного заседания работодателей, представителей РПП «Атамекен», учебных центров, местной администрации и соискателей. Встреча состоялась в коворкинг-центре, расположенном в районном Доме культуры поселка Ботакара.



**БАЛАПАН РОЗАЛИНА ПЕРЕДАЕТ СВОЙ ОПЫТ МОЛОДОМУ УЧИТЕЛЮ ТАТЬЯНЕ СМАИЛОВОЙ, КОТОРАЯ С СЕНТЯБРЯ ПРИСТУПИТ К ОБУЧЕНИЮ ДЕТЕЙ.**

По словам руководителя отдела занятости и социальных программ Бухаржырауского района Гульжан Абжановой, подобные встречи безработных, самозанятых людей и тех, кто готов помочь им в трудоустройстве, проходят регулярно. Акцент делается на том, чтобы как можно больше жителей узнало, как работают государственные проекты и на какую поддержку можно рассчитывать.

- В текущем году условия выдачи грантов поменялись и увеличилась сумма до 400 МРП, - делится она. - Претендовать на государственный грант могут люди, прошедшие обучение в рамках проекта «Бастау Бизнес». Акцент сделан на поддержке социально уязвимых слоев населения. Воспользоваться этой

возможностью могут молодежь в возрасте до 29 лет, получатели АСП, семьи, воспитывающие детей с ограниченными возможностями, кандасы, переселенцы, люди с инвалидностью в зависимости от трудоспособности. Также в рамках Национального проекта развития предпринимательства на 2021-2025 годы предусмотрено льготное кредитование на расширение бизнеса.

А чтобы молодые люди и те, кто постарше, могли ориентироваться в потоке

информации и выбрать для себя наиболее оптимальный вариант, в Центре занятости населения Бухаржырауского района дадут направление на обучающие курсы либо направят к работодателю.

Дело в том, что тем, кто еще не успел получить профессию или не смог влиться в общий поток, предлагают воспользоваться курсами, поменять профиль.

- Мы готовим специалистов по 27 направлениям и активно сотрудничаем с ЦЗН района, - поделилась представитель учебного центра Темиртау Людмила Станович. - За обучение государство выплачивает 29 тысяч тенге в месяц. Курсы длятся два-три месяца. Кроме того, учащимся предусмотрена стипендия в размере 78 тысяч тенге. Это хорошая поддержка. Государство предусмотрело несколько этапов улучшения благосостояния населения. Сначала казахстанцы получают профессию, затем смогут открыть свое ИП, а после их уровень жизни значительно повысится.

Один из пилотных проектов, который реализуется в поселке Ботакара, - «Контракт поколений». И первыми его решили воплотить в СШ имени Ю. Гагарина.

Балапан Розалина передает свой опыт молодому учителю Татьяне Смаиловой, которая с сентября приступит к обучению детей.

- Так как мне скоро выходить на заслуженный отдых, то вместе с руководством школы решили закрепить наставничество над молодыми специалистами, недавно окончившими колледж или вуз, - рассказывает она. - Я преподаю русский язык и литературу в среднем и старшем звене. С удовольствием поделюсь с ученицей опытом, навыками обучения подростков. Хочу отметить, что этот специалист, который вскоре заменит меня, - из семьи потомственных педагогов. Она способная, любит детей, владеет профессиональным мастерством. Нам нужны энергичные и молодые специалисты, идущие в ногу со временем, разбирающиеся в современных технологиях.

Молодой учитель Татьяна Смаилова будет обучаться под руководством опытного наставника в рамках проекта «Контракт поколений» на протяжении полугодия. Каждый месяц ей полагается стипендия порядка 90 тысяч тенге.

Фото Руслана КАЛЛЕВА п. Ботакара, Бухаржырауский район

◆ АРМИЯ

# Пора исполнить долг

Фархат КИНЖИТАЕВ

**В регионе стартовал весенний призыв в Вооруженные силы РК. В соответствии с действующим законодательством военную форму наденут около полутора тысяч граждан РК в возрасте от 18 до 27 лет, не имеющих оснований для получения отсрочки или освобождения.**



Как отметил начальник областного департамента по делам обороны Жанас Кунабаев, с 2021 года отсрочка или освобождение от призыва являются государственными услугами. Они предоставляются гражданам через портал «электронного правительства». Ответственными за оказание указанных услуг являются местные исполнительные органы. Оповещение призывников осуществляется путем рассылки SMS-сообщений, а также посредством направления персональных повесток на домашние и служебные адреса. ПЦР-исследование молодого пополнения будет проводиться дважды: на сборных пунктах и в воинских частях по прибытии. Отмечается, что любой желающий может получить информацию о призыве и ответы на интересующие вопросы. Для этого в каждом департаменте по делам обороны работают проектные офисы «Қарулы күштер - адалдық алаңы», созданы электронные почтовые ящики и официальные аккаунты в социальных сетях.

Особой задачей органов военного управления в настоящее время является мотивация молодежи к службе в армии, исполнению воинского долга, являющегося особой миссией. В связи с этим Министерством обороны выработаны предложения, которые касаются предоставления кредитных каникул на период срочной службы, выплаты единовременного денежного вознаграждения при выслуге установленного срока, а также предоставления льгот молодым людям в образовательном секторе, членам их семей при оплате коммунальных услуг. Предложения находятся на стадии согласования с заинтересованными государственными органами.

В департаменте по делам обороны напоминают: в случае вымогательства денежных средств, затягивания решения тех или иных вопросов и других возможных коррупционных проявлений необходимо обращаться в проектные офисы «Қарулы күштер - адалдық алаңы» или по телефону доверия для принятия оперативных мер, получения консультации по возникшей ситуации.

◆ РЕЗОНАНС

# Никто ни в чем не виноват

Куда приводят благие намерения?

Самал АХМЕТОВА

**Незаконно выплаченные доплаты работникам детских домов могут удерживать лишь при согласии и по заявлению самих сотрудников. Об этом сообщили в департаменте внутреннего государственного аудита.**

Напомним, в номере «ИК» за 17.02.2022 года был опубликован материал о том, что технический персонал детских домов, получающий минимальные оклады, лишили выплаты в размере 30% от базового должностного оклада (БДО) за период с 2018-го по 2020 год.

Сотрудники в лице своих профсоюзных лидеров возмутились данными мерами, а руководители учреждений обратились в суд, который проиграла. Теперь работникам необходимо вернуть средства в департамент внутреннего государственного аудита, так как именно специалисты данного ведомства в ходе проверки и выявили нарушения.

Как сообщил заместитель руководителя департамента внутреннего государственного аудита Серик Рысбеков, в конце 2020 года Уполномоченный по правам ребенка в РК Аружан Саин обратилась в Администрацию Президента, где озвучила ряд проблем, имеющихся в детских домах. В свою очередь АП поручила Правительству проверить обращение Аружан Саин, и в соответствии с этим территориальные подразделения Комитета внутреннего государственного аудита инициировали проверки в детских учреждениях.

- По Карагандинской области аудит прошел в 11 организациях. Мы проверяли выделенное финансирование, на какие нужды

и каким образом расходовались средства, соответствовало ли все это нормам питания, оплате коммунальных услуг, штатному расписанию и т.д. В ходе проверок были выявлены многочисленные нарушения как финансовые, так и процедурные. Особый резонанс вызвало несоответствие по оплате труда, а именно - 30% от БДО, что составляет порядка 5 тысяч тенге. Данные выплаты должны получать только сотрудники, непосредственно работающие с детьми, то есть воспитатели и их помощники. Руководство детских домов обращалось с запросами в Министерство образования и науки и Министерство труда и социальной защиты населения и оттуда также получило разъяснение, что эту надбавку имеют право получать сотрудники, непосредственно занятые воспитанием и обучением детей, - говорит С. Рысбеков.

По его утверждению, во время проверки аудиторы увидели, что проценты от БДО получал также технический персонал - сторожа, дворники, секретари, кухарки, операторы стиральных машин, бухгалтеры, заместители директоров по административно-хозяйственной части, юристы, вахтеры и многие другие. В результате по шести детским домам выявилась задолженность перед бюджетом в 34 млн тенге, образовавшаяся за три года. Однако заместитель руководителя департамента сразу же подчеркнул справедливость возмущения работников, которые сегодня не готовы возместить ущерб, образовавшийся не по их вине.

- По итогам проверки мы направили предписание, в котором указали сумму переплаты по каждому учреждению. Во же время аудиторы не писали о том, что средства надо удерживать с техперсонала. В данном случае работники не виноваты, так как доплаты были предусмотрены в штатном расписании. Технический персонал



**НЕСМОТЯ НА СУДЫ И ОБРАЩЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫЕ ИНСТАНЦИИ, МНОГОМИЛЛИОННАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ У ДЕТСКИХ ДОМОВ НИКУДА НЕ ДЕЛАСЬ. ЗА НЕИСПОЛНЕНИЕ ПРЕДПИСАНИЯ АУДИТОРЫ ДВГА СКОРО НАЧНУТ ШТРАФОВАТЬ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ.**

является конечным получателем, но он никак не устанавливал себе надбавку. Здесь необходимо разобраться, кто допустил переплату. Как я уже говорил, надбавка была включена в штатное расписание, которое составляют экономисты и бухгалтеры, утверждает руководитель учреждения, а согласовывается все это с управлением образования.

Работники, получавшие средства, могут возместить ущерб только по собственному заяв-

лению. В случае согласия бюджет удерживать не более 50% средств от оклада ежемесячно. Но надо иметь в виду, что простые сотрудники к данному инциденту не имеют никакого отношения, удержание должно происходить только за счет виновных лиц, - подчеркнул заместитель руководителя департамента внутреннего государственного аудита.

По его же словам, помимо шести детских домов, аудиторы также проверили Дом ребенка «Шапагат», который относится к управлению здравоохранения, а также Центр оказания специальных социальных услуг для детей, его куратором выступает управление координации занятости и социальных программ. Там такого рода нарушения не выявлены.

Несмотря на суды и обращения в различные инстанции, многомиллионная задолженность у детских домов никуда не делась. За неисполнение предписания аудиторы ДВГА скоро начнут штрафовать руководителей организаций.

## ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ ПО COVID-19

Карагандинская область, согласно матрице оценки эпидемиологической ситуации, находится в «ЗЕЛеной» зоне.

**ВСЕГО ПО СОСТОЯНИЮ НА 11 МАРТА**

В области зарегистрировано **151 388** случаев заражения COVID-19

За прошедшие сутки зарегистрировано **7** новых случаев

Показатель заболеваемости на 100 тыс. населения составил **10624,7**

Больных с симптомами **83,4%**

Бессимптомных вирусносителей **16,6%**

Привиты первым компонентом **668 635 (74,5%)** человек

Получили полный курс вакцинации **608 358 (67,8%)** человек

Вакциной «Комирнати» (производства компании Pfizer) получили первый компонент **35 545** человек

Полный курс вакцинации прошли **25 406** человек

Ревакцинацию третьей бустерной дозой прошли **158 108** человек



Коллаж Натальи Романовской

## ДЗЮДО

# С мечтой о сборной

Сергей БАДАНИН

В Темиртау прошел республиканский турнир по дзюдо среди юношей. В нем приняли участие представители всего Казахстана.

- Это большой праздник. Нам приятно, что в городе Темиртау проходят такие красочные поединки, демонстрируется прекрасная техника. Вы получаете огромный опыт, каждый из ребят, которые здесь борются, ставит для себя мечту попасть в сборную Казахстана. Красивой борьбы, новых побед, ребята! - пожелал участникам секретарь Темиртауского городского маслхата Алексей Ломакин.

Соревнования проходили на базе спорткомплекса «Полимер». Несколько месяцев назад здесь сделали ремонт, уложили новый татами, отвечающий всем международным стандартам. Побориться за звание сильнейшего дзюдоиста в город металлургов приехало более двухсот спортсменов.

- Открытый турнир «Академия

дзюдо имени Балтабека Кызмета» носит статус международного, в нем должны были принять участие гости из Узбекистана, но в силу определенных обстоятельств они не смогли прилететь. В следующем году мы планируем, что в списке участников будут представители нескольких стран, - отметил президент федерации дзюдо Карагандинской области Евгений Кондратьев.

Программа соревнований была рассчитана на два дня. В поединках сошлись юноши 2007-2009 годов рождения. В общем зачете по количеству призовых мест лидировали спортсмены из Нур-Султана, на втором месте - Темиртау, замкнули тройку лидеров дзюдоисты из Караганды.

г. Темиртау



## ФУТБОЛ

# Теперь победа

Валентин ШИПУНОВ

«Горняки» одержали победу над петропавловским «Кызыл-Жаром» во втором матче стартовавшего сезона премьер-лиги. Единственный гол в игре провел полузащитник Абылайхан Назымханов.

Напомним, первый поединок «оранжево-черных» в этих соревнованиях завершился вничью, а для «Кызыл-Жара» начало сезонов ознаменовалось поражением. И, несмотря на решительный настрой играть более открыто, проблемы в обороне хозяев поля дали о себе знать. Верх, к радости карагандинских болельщиков, одержал «Шахтер», игроки которого выполнили план своего наставника.

Главный тренер Магомед Адиев на послематчевом брифинге прокомментировал исход встречи:

- Матч получился тяжелым для обеих команд. Ожидали, что сегодня будет вязкая игра и временами даже не такая зрелищная, как хотелось бы. В определенной фазе противостояния нужно было немного потерпеть.

Думаю, моя команда справилась с этим. Нашли ту ошибку, которую искали в зоне соперника, и провели гол. Мы были ближе к победе и добились результата. По моментам могли забивать больше и не ждать нервной концовки. Замена нападающего Романа Муртазаева объясняется тем, что Айдос Таттыбаев в концовке матча находит моменты, отскоки, которые можно реализовать. У каждого из них есть свои определенные качества, и мы на них пытаемся сыграть. На сегодняшний день были доступны лишь два нападающих. К тому же большая обойма игроков вновь выпала. Запасных Стефана Букораца и Эдина Рустемовича не смогли выпустить из-за травм.

«Кызыл-Жар» - «Шахтер» 0:1.

## КАЗАХСТАНЦЫ - СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

# Команда молодости нашей

Семен НЕВЕРОВ

Состоялись первые игры нового чемпионата Казахстана среди команд Премьер-лиги. 14 клубов ведут борьбу за медали. Карагандинский «Шахтер» уже встретился с командой «Астана» и на выезде с «Кызыл-Жаром» из Петропавловска. В биографии нашего клуба немало ярких страниц. В разные годы «горняки» дважды становились чемпионами страны, завоевывали Кубок и Суперкубок республики, первыми из отечественных команд «прорубили окно» в Европу, радуя своих поклонников красивой и зрелищной игрой. Думается, перед началом нового сезона болельщикам будет интересно вспомнить о первых тренерах «Шахтера», которые внесли большой вклад в развитие карагандинского футбола.



Первые дружины в Караганде появились в 1931 году. Игры проходили на стадионе «Угольщик» в Старом городе. Через восемь лет был открыт стадион «Динамо» с трибунами на три тысячи мест.

Большой популярностью пользовался футбол в шахтерском крае после окончания Великой Отечественной войны. Появились хорошие команды - «Шахтер», «Динамо», «Трудовые резервы», а также «Цветмет» из Балхаша. Ветеран карагандинского спорта Сергей Стрельцов вспоминал:

- После окончания войны меня оставили служить в Германии. Однажды в Дрездене удалось познакомиться с бывшим тренером московского «Спартака» Петром Поповым, возглавлявшим одну из армейских команд. Каково же было мое удивление, когда, возвратившись домой, в Караганду, в 1950 году встретил его на стадионе «Динамо». Он был репрессирован и выслан в Казахстан, стал тренером «Шахтера». Под его руководством «горняки» приняли

участие в турнире Всесоюзного Центрального совета профессиональных союзов в Одессе, где из 16 команд заняли четвертое место.

В 1953-1955 годах старшим тренером команды был назначен Георгий Бедрицкий. Воспитанник одесского футбола, он выступал на месте нападающего за местную команду «Пищевик». Во время поездки в Казахстан его и еще четверых игроков пригласили остаться в Алма-Ате, помочь становлению команды «Динамо». В Караганде Георгий Бедрицкий перед выходом на заслуженный отдых много лет возглавлял стадион «Шахтер» и спортивную базу команды в Долинке.

Через три года тренером «горняков» стал Василий Гилев, и они заняли третье призовое место в чемпионате республики. В 1958 году наша команда впервые стала участницей чемпионата страны в классе «Б». Ведущими игроками были Геннадий Денисов, Андрей Гумиров, Павел Казаков, Вениамин Чуваков, Виктор Ледовских и другие.

О старшем тренере «Шахтера» в первом чемпионате страны Юрий Ходотове из Ленинграда хочется сказать особо. Сын известных артистов Александринского театра, которому прочили большое будущее на сцене, выбрал футбол, ставший смыслом его жизни. В молодые годы был вратарем, окончил в Москве институт физической культуры, получив диплом тренера. Он отлично знал методику тренировок, после «Шахтера» возглавлял «Торпедо» (Владимир) и «Вымпел» (Калининград), став заслуженным тренером РСФСР.

Яркий след оставил и Владимир Котляров. В конце сезона 1962 года в двух переходных матчах в Одессе с «Локомотивом» из Гомеля (1:0 и 0:0) наши футболисты завоевали путевку в класс «А». Автором решающего мяча стал 18-летний нападающий Виктор Абгольц. Котлярову первому в республике было присвоено звание «Заслуженный тренер Казахстана», 13 игроков стали мастерами спорта. Главный редактор журнала «Нива» Влади-

мир Гундарев в предисловии книги «Футбол с острыми углами» писал: «В двадцать лет, приехав из Москвы в Алма-Ату, Котляров в составе «Динамо» и «Кайрата» сумел поднять футбол в южной столице на новые рубежи, уделяя большое внимание подрастающей смене. Став известным тренером, был отличным стратегом, мыслящим масштабно и творчески».

Во второй группе класса «А» «Шахтер» успешно провел сезон 1967 года (старший тренер - бывший нападающий Виктор Корольков). Став победителем предварительного этапа, «горняки» в дополнительном поединке в Ташкенте за выход в Высшую лигу уступили команде «Динамо» (Кировабад).

В чемпионате страны во второй лиге наши футболисты удачно провели сезоны 1982-1983 гг., дважды подряд став победителями зонального турнира, вели борьбу за переход в первую лигу. Большой вклад в успех команды внес воспитанник карагандинского футбола, бывший капитан команды, старший тренер



ГЕОРГИЙ БЕДРИЦКИЙ.



НИКОЛАЙ ИГАМБЕРДИЕВ.



«ШАХТЕР» ВПЕРВЫЕ СТАЛ ЧЕМПИОНОМ КАЗАХСТАНА.

Серик Аширбеков. После окончания выступлений на зеленом поле Москвы он окончил Высшую школу тренеров, сделав ставку в команде на молодых местных игроков. Именно при нем проявился талант таких самобытных футболистов, как Сергей Мищенко, Петр Асылбаев, Валерий Лукьянчук, Николай Игамбердиев, Валерий Никитин и другие.

Первые награды - бронзовые медали в чемпионате Казахстана - «Шахтер» завоевал в 1995 году. Коллектив возглавлял бывший защитник команды, заслуженный тренер Серик Бердалин, которому было доверено тренировать сборную страны в отборочных играх чемпионата мира 1998 года во Франции.

Впервые обладателями титула чемпионов Казахстана и золотых медалей наши футболисты стали в сезоне 2011 года, на следующий год второй раз подряд повторив это достижение.

Первый кубковый матч как команда мастеров «горняки» провели 22 июля 1958 года в Караганде, добившись разгрома «Трудовых резервов» из Ташкента. В разные годы наши футболисты в кубко-

вых поединках побеждали такие известные клубы, как «Зенит» (Ленинград), «Торпедо» (Москва), «Арарат» (Ереван) и другие. В 2013 году карагандинцы стали обладателями почетного трофея Кубка Казахстана, переиграв в финале на столичном стадионе «Астана-Арена» команду «Тараз». Главным тренером «Шахтера» был российский специалист Виктор Кумыков.

На слуху у болельщиков были Геннадий Костюченко, он 2 мая 1963 года стал автором первого гола «Шахтера» в классе «А», Николай Игамбердиев, забивший 100-й мяч в играх чемпионатов страны, всего на его счету 174 гола. А вот Сергей Мищенко провел 577 матчей за родной клуб, 15 лет был капитаном команды. Первым чемпионом страны в составе «Торпедо» (Москва) в 1976 году стал воспитанник «Шахтера», вратарь Анатолий Зарапин. Первыми игроками в Высшей лиге, выступая за «Кайрат», были карагандинцы - мастера спорта Виктор Абгольц и Владимир Асылбаев.



БОЛЕЛЬЩИКИ - 12-Й ИГРОК КОМАНДЫ.





КАЗАХСТАНЦЫ - СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

# Россыпь медалей

Светлана СБРОДОВА

**В тройку лидеров вошла сборная региона по итогам выступления на открытом республиканском турнире по садак ату.**

В Караганде завершились соревнования по национальному виду спорта, собравшие свыше 100 участников из разных областей Казахстана. Самая многочисленная команда была из нашего региона - 40 человек. Они выступали в четырех возрастных категориях: 7-9, 10-12, 13-15 и 16-18 лет.

По словам тренера детско-юношеской спортивной школы национальных и конных видов спорта «Кайрат» Кам Мазневой, республиканский турнир прошел на очень хорошем уровне.

Среди карагандинцев, кто сумел достойно выступить, много парней и девушек. В число призеров «Гран-при» вошли сразу семь спортсменов. В копилку команды они принесли два «зю-



лота», одно «серебро» и четыре «бронзы».

Помимо этого, завоевали награды разного достоинства в дисциплине фито путо жамбы, путо нысаны и жамбы нысаны. В общей сложности записали на свой счет восемь золотых медалей, девять серебряных и восемь бронзовых.

Мы очень довольны тем, как были представлены наши воспитанники, - рассказывает К. Мазнева. - В ДЮСШ национальных и конных видов спорта «Кайрат» садак ату стал развиваться совсем недавно. Однако ребята уже составляют конкуренцию своим соперникам из других регионов. Так, например, в декабре прошло-

го года в столице на республиканских соревнованиях они выиграли сразу две медали - золотую и серебряную. А там были серьезные спортсмены. В число сильнейших входят команды из Нур-Султана и Мангистау. В этот раз наши ребята тоже постарались. Они очень много тренировались, поэтому показали такой результат.

# Эффектный выход

Светлана СВЕТЛОВА

**Четыре золотые медали и одну серебряную завоевали спортсмены на чемпионате мира по ашихара каратэ в Турции.**



Международное первенство среди детей, юношей, молодежи и взрослых собрало свыше тысячи бойцов из 18 стран. Команду Казахстана представляли 50 спортсменов, в том числе пятеро - из Караганды. Спортсмены выступали в трех дисципли-

нах: «ката», «кумитэ», «фулл-контакт». В итоге казахстанская сборная завоевала 19 золотых, 14 серебряных и 9 бронзовых медалей, расположившись на второй строчке командного зачета. Они уступили только одно «золото» команде Турции.

По словам заместителя руководителя федерации «Ashihara Karate» Карагандинской области Анар Исабековой, этот вид спорта в нашем регионе стал развиваться сравнительно недавно. И уже есть хорошие результаты.

Сначала ашихара каратэ стали заниматься мои дети, глядя на их успехи, я тоже пришла на тренировки, - поделилась она. - На чемпионате мира в Анталье моя дочь и я завоевали медали высшего достоинства в своих весовых категориях и возрастных группах. Честно скажу, было непросто. Конкуренция просто невероятная. Нас тренирует настоящий мастер, обладатель черного пояса Арман Раимбеков. Думаю, вместе с ним мы сможем добиться невероятных успехов и вывести Карагандинский регион в число лидеров по ашихара каратэ.

Самая маленькая участница из Караганды - Евангелина Молодушкина. Ей всего девять лет. Но, несмотря на столь юный возраст, спортсменка подает большие надежды. Ведь за три года, что она тренируется и выходит на бой против своих соперниц, смогла стать двукратной чемпионкой Казахстана, двукратной чемпионкой чемпионата Азии и чемпионкой мира.

Когда была еще маленькой, вместе с папой любили смотреть фильмы про каратистов, - рассказывает спортсменка. - Мне очень нравится наблюдать за тем, как они ведут поединки, как это все эффектно смотрится. Я попросила родителей, чтобы они записали в секцию каратэ. И очень им благодарна за то, что они мне дали право выбора. Теперь побеждаю на соревнованиях. Также хорошо учусь в гимназии. Вскоре будем выступать на чемпионате Казахстана.

Фото Александра МАРЧЕНКО

КРИМИНАЛ

# Колечки к празднику

**Женщина похитила ювелирные изделия у пациентки прямо в больнице в Карагале.**

Накануне мартовского праздника в отдел полиции города поступило заявление от 38-летней дамы. Выяснилось, что заявительница находилась на стационарном лечении в одном из медицинских учреждений. Во время процедур она оставила без присмотра три золотых кольца, которые были похищены. Сумма ущерба составила 270 тысяч тенге.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий сотрудники криминальной полиции задержали 44-летнюю женщину. Она дала признательные показания. Вещественные доказательства изъяты. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье 188 УК РК «Кража». Ведется расследование.

# Незванный гость

**На 5,5 млн тенге обманул россиянин жительницу Приозерска.**

В отдел полиции города обратилась 63-летняя пенсионерка. Женщина сообщила, что неизвестный похитил у нее денежные средства на сумму 5 млн 510 тысяч тенге. Выяснилось, что злоумышленник под предлогом продажи инструментов зашел в квартиру. Он отвлек внимание хозяйки и похитил из комода находившиеся там сбережения.

Полицейские установили личность подозреваемого - 46-летнего гражданина Российской Федерации, скрывшегося из Приозерска. В ходе оперативно-розыскных мероприятий сотрудники криминальной полиции задержали вора в Алматы. Он дал признательные показания. По данному факту в полиции возбудили уголовное дело по статье 188 УК РК «Кража». Ведется расследование.

# Лошадки без крыши

**Предприниматель «приватизировал» скотобазу, нанеся ущерб сельскому предпринимателю.**

В отдел полиции Нурина района поступило заявление от 48-летнего мужчины. Он сообщил, что занимается выращиванием крупного рогатого скота. На днях заявитель посетил временно пустующую скотобазу и обнаружил ее исчезновение - неизвестный демонтировал все находившиеся в этом месте строения.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий сотрудники криминальной полиции задержали 59-летнего бизнесмена. Он дал признательные показания. Возбуждено уголовное дело по статье 188 УК РК «Кража». Ведется расследование.

# «Инспектор» по кадрам

**Пока вы жалуетесь на тяжелую и изнуряющую работу, другие мечтают хотя бы о такой, не имея никакой. 600 тысяч тенге за трудоустройство отдала аферистке жительница Сатпаева.**

В отдел полиции города обратилась 31-летняя потерпевшая. Она сообщила, что искала высокооплачиваемую работу. Заявительница вышла на некую женщину, вызвавшуюся оказать ей помощь и содействие в трудоустройстве на престижное место. Но за свои услуги посредница потребовала 600 тысяч тенге. Получив денежные средства, она перестала выходить на связь.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий полицейские задержали 45-летнюю женщину. Она дала признательные показания. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье 190 УК РК «Мошенничество». Ведется расследование. Полицейские устанавливают причастность подозреваемой к другим аналогичным преступлениям.

Соб. инф.

После смерти Камзина Амангельды, умершего 27.10.2007 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Буркутбаевой Д.К. по адресу: г. Караганда, пр. Бухар-жырау, 49/6, БЦ «Казахстан», оф. 105а. Тел.: 8 7013138686. № 174

После смерти Кутузова Валерия Николаевича, умершего 30.10.2021 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Зорину С.Б. по адресу: г. Караганда, пр. Н. Абдилова, 23/2. Тел.: 87001581611. № 175

**Индустриальная КАРАГАНДА**  
Обо всем, что нужно знать

**КУПОН № 28**  
на публикацию объявления

ПРИНЯТО ОТ
ПУНКТ ПРИЕМА
ДАТА ВЫХОДА
ОПЛАЧЕНО
ДАТА ПРИЕМА

**ПУНКТЫ ПРИЕМА:**  
ТД «Абзал», гост. Караганда, маг. Юбилейный

В случае несвоевременной доставки газеты звонить по тел.: 41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-88.

**Индустриальная КАРАГАНДА**  
Обо всем, что нужно знать

учредитель: акимат области

**ЗАДАЙТЕ ВОПРОС**

Ваш контактный телефон: \_\_\_\_\_

Ответы на вопросы будут публиковаться на страницах газеты и на сайте [inkaraganda.kz](http://inkaraganda.kz)

**ПУНКТЫ ПРИЕМА:**  
маг. «Сатурн» (Майкудук), ТД «Абзал»  
Жители районов могут отправить купон по почте

№ 28 (22866)  
12 марта  
2022 года, суббота

В случае несвоевременной доставки газеты звонить по тел.: 41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-88.

**Шинсервис** Официальный дилер  
Караганда  
ОАО «Алтайский шинный комбинат»  
ЗАО «Росава»  
ЗАО «Матадор»

**ШИНЫ**

- для легковых
- для легковозовых
- для тракторов и сельхозтехники
- с ЦМК
- для спецтехники

МЫ ПРОДАЕМ ИХ ДЕШЕВЛЕ

г. Караганда, склад: ул. Асфальтная, 22, магазин: ул. Бытовая, 14/1  
тел. 8(7212) 97 20 27, 8 707 80 35 800

**«Ломбард Зенит LTD» ЖШС**

Кунделікті Караганды қаласы, Степной-3 ықшам ауданы, 7/2 үй мекен жайы бойынша сатып алынбаған кепіл мүлкінің сауда саттығы өткізілетіні туралы хабарлайды.

☎ 32-54-76

**ТОО «Ломбард Зенит LTD»**

Ежедневно проводит торги невыкупленного залога имущества по адресу:

г.Караганда, Степной-3, д. 7/2.

☎ 32-54-76

Утерянный оригинал свидетельства о государственной регистрации выпуска акций, № А5902 от 18.07.2012 г. на АО «Караганда Инвест», БИН 111240017511, считать недействительным. № 172

**ТРЕБУЮТСЯ**

☑ Нужны сотрудники в офис. Отвечать на звонки, заполнять документы. Тел.: 8 7055053656.

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм.давление, мм рт.ст.	Облачность	Ветер, м/сек
13 марта	-13	713	облачно	В 6
	-1	710	облачно	В 4
14 марта	-5	708	облачно, снег	ЮЗ 4
	-2	711	облачно, снег	ЮЗ 8
15 марта	-8	714	облачно, снег	ЮЗ 4
	-4	715	облачно	3 4

Прогноз погоды взят с сайта <https://meteoinfo.ru>



## СПОРТИВНЫЙ РЕГИОН

## Быстрые клинки

Светлана СБРОДОВА

**Решительность и уверенность капитана сборной по фехтованию Жасмин Капыджи позволила команде Казахстана занять первое место на чемпионате Азии.**

Континентальное первенство среди юниоров и кадетов по фехтованию, завершившееся в Ташкенте, выявило сильнейших спортсменов. На победу претендовали свыше 400 участников из 25 стран. В составе национальной сборной РК выступали двое саблистов - воспитанница школы высшего спортивного мастерства Жасмин Капыджи и ученик областной спортивной школы «Жалын» Алан Тлеуленов.

По итогам соревнований по фехтованию саблей команда девушек РК стала лидером. Заветную золотую медаль завоевала карагандинка. «Бронзу» в командном зачете юношеской сборной Казахстана на свой счет записал молодой спортсмен Алан Тлеуленов. Как отметил старший тренер по фехтованию Карагандинской области Виктор Егоров, наш регион силен именно в дисциплине «сабля». Спортсмены уверенно покоряют пьедестал почета, показывая настоящее мастерство.

- Они бьются красиво, - подчеркнул он. - Даже взять этот чемпионат Азии. Сначала девушки отступали, но нам никак нельзя было сдавать позиции на помосте. И капитан Жасмин Капыджи взяла инициативу в свои руки. Я просто поразились, насколько она решительно и молниеносно наносила удары своей сопернице из Узбекистана. Когда счет был уже 44 очка в пользу той стороны, она не имела права больше проигрывать. Потому что поединок длится до 45 очков. И когда за какие-то секунды Жасмин смогла нанести четыре безответных удара, никто даже не успел сориентироваться, как это произошло. А когда пришли в себя, то все - победа за нами!

На этом первенстве Жасмин Капыджи сумела выполнить норматив мастера спорта международного класса. Фехтованием она занимается на протяжении восьми лет.

- В этот вид спорта я пришла случайно, - делится она. - Просто было скучно, и я решила прийти на тренировку к подруге, которая в то время увлекалась фехтованием. Увидела, как очень динамично проходят бои, понравилась атмосфера. Захотелось тоже присоединиться. Тренер быстро ввел в курс дела и стал со мной заниматься. Может, это удача или плоды моих усилий, но с первых же турниров я стала входить в число призеров. Это вдох-



новляло на дальнейшие успехи. Однако в прошлом году, видимо расслабившись из-за пандемии, на важном чемпионате мира я не смогла завоевать ни одной медали, что стало настоящим потрясением. Сделав соответствующие выводы, что

нельзя расслабляться и быть самонадеянной на дорожке, начала усиленное тренироваться. И в конце декабря на республиканском турнире смогла стать первой. А затем получилось достойно выступить и на чемпионате Азии в Ташкенте. Впереди

у нас не менее важный старт. Чемпионат мира состоится в начале апреля в Дубае. Там мне предстоит доказать, что по праву являюсь капитаном команды.

Фото

Александра МАРЧЕНКО

## Когда портрет - это экстрим

Валентин ШИПУНОВ

Фариза Онгарсынова, Бибигуль Тулегенова, Тохтар Аубакиров, Олжас Сулейменов, Айман Мусаходжаева, Мурат Ауэзов, Асанали Ашимов, Дулат Исабеков, Болат Аюханов - имена, известные каждому казахстанцу и во многих уголках планеты. Вся жизнь на виду миллионов глаз, сердец, умов. В свое время карагандинский искусствовед Наталья Иванина убедилась землячку Тансык Мажитову создать галерею портретов этих и других наших знаменитых соотечественников.



«Тәуелсіздік тұлғалары» («Личности Независимости») - так называется выставка авторских работ талантливой карагандинской художницы. Она пишет портреты исключительно с натуры, чтобы передать не только внешний облик человека, но и раскрыть его характер, духовную сущность, а если шире, то отразить время, в котором живут прославленные деятели науки, культуры, космоса, политики, спорта. Организатором экспозиции выступило республиканское государственное учреждение «Центр геральдических исследований» при поддержке Министерства культуры и спорта РК. Этот проект Тансык Мажитова ведет с 2009

года. Первый показ состоялся к 20-летию Независимости РК в столице. Второй - в октябре в Нур-Султане, а теперь и в Караганде.

- Каждый портрет - история общения. 51 представленная картина - это не вся галерея. Всего работ 60. Вдохновила меня мой наставник Наталья Иванина: «Ты портретист, делай! Надежда со своими комплексами, начинай!» Герой каждого холста мне позировал. Вспоминаю, что Фариза Онгарсынова встретила меня в штаны: «Ты могла бы сделать мой портрет по своему воображению! Ты знаешь, что меня называют колючкой?» Я молча встала, собрала краски и уехала. Когда человек позиру-



ет, художник ловит его энергию. Писать с натуры - это совсем другое. Без Натальи Ивановны я бы не решилась. Прибегала к ней в слезах, меня трясло. Об этой своей неудаче я также рассказала Асанали Ашимову. Он ответил: «Это нормально. Это творчество!» И я снова позволила Фаризе Онгарсыновой. И все сложилось. Та сидела как шелковая. Мою идею поддержали в Администрации Президента РК. Продавать коллекцию не стану, хотя за свою работу не получала денег.

Тансык Мажитова рисует с 1996 года, после окончания художественно-графического факультета педагогического института в Аркалыке. Работала в Национальном музее РК в Нур-Султане. Затем переехала в Караганду.

- Природа меня не вдохновляет. Когда пишу портреты - это настоящий экстрим. Асанали Ашимов сказал посетителям во время позирования: «Почему я здесь сижу? Ты думаешь, мне нечего делать? Ты посмотри на ее глаза! В них



**ЛЮДИ, ГЛЯДЯЩИЕ НА НАС С ПОРТРЕТОВ, НАПИСАНЫ ГЛУБОКО РЕАЛИСТИЧНО И БЕЗ ПОДХАЛИМАЖА.**

столько страсти! Вот только по этой причине я здесь». Портрет - это накал, стрессовое состояние. Потому что ты понимаешь, что тебе верят. И не имеешь права на ошибку. Было сложно. После первой выставки года четыре не брала кисть в руки. Были внутреннее истощение, боль, эмоциональное выгорание, апатия. А сейчас у меня появился иммунитет. Коллекцию нужно продолжать.

- Талантливая художница Тансык Мажитова воплотила в своих произведениях образы великих личностей, которые самоотверженно трудятся в непростые для страны времена. Ведь Казахстан - это все мы, единый народ, который сообща переживал трудности становления Независимости и вместе

строит будущее. Пусть наша сплоченность приведет нас к новым свершениям! - сказал на торжественной церемонии открытия экспозиции руководитель Карагандинского областного управления культуры, архивов и документации Еркебулан Жумакаев.

Личности Независимости, глядящие на нас с портретов, написанных глубоко реалистично и без подхалимажа, как икону в углу их не повесишь, - это целая эпоха, о которой нужно говорить всем и каждому сегодня, потому что в постапокалиптическом будущем, которое может нас ожидать, если события будут развиваться так впрямь и далее, расскажем, возможно, уже будет некому. Загляните в Карагандинский областной музей изобразительного искусства, чтобы остановиться, оглянуться и задуматься об этом.

Фото

Александра МАРЧЕНКО

Учредитель газеты: акимат области

Директор - К.Ж. АХМЕТОВ  
Собственник:  
ТОО «Saryarqa aqparat»  
АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33.  
E-mail: indkrqd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 30200001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда  
БИК КСЖВЗКХ р/сч. (НИК)  
KZ068560000000008712 (KZT)



ТОО «Saryarqa aqparat»  
Редакция областной газеты  
«Индустриальная Караганда»

Главный редактор - О.В. МЯГКИХ

Члены редколлегии:  
С.А. Песнев (зам. гл. редактора),  
Н.Г. Азарова (зам. гл. редактора),  
А.Ф. Круглова (отв. секретарь)  
Регистрационное свидетельство  
№17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;  
зам. гл. редактора - 43-57-97, 43-41-18;  
отв. секретарь - 43-58-10;  
реклама - 43-57-82;

ТЕЛЕФОНЫ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Книжитаев Ф.Е., Фомина Н.А. - 43-46-20;  
Сбродова С.В., Шиль С.А. - 43-35-09;  
Жетписбаева А.О., Син С.А. - 43-47-05;  
Акмиханова С.М., Шипунов В.К. - 43-50-42.  
Корпункт в г. Жезказгане - +7(7102)72-24-65.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 7562 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Сатпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8 (7212) 41-26-82 (вн. 24075; 24014).

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8 (7212) 43-57-88.

Заказ 28

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ - публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ ссылка на «Индустриальную Караганду» обязательна.